

争做学生成长成才的“知心人”

——吴文国先进事迹材料

导 语

为青春摆渡，争做学生成长成才的“知心人”。

——吴文国

吴文国，男，汉族，1984年6月出生，2005年5月入党，法学院2015级本科生辅导员、院办公室主任，曾任2013级本科生党支部书记、2013级和2014级本科生辅导员、院学生工作办公室主任。曾获中央财经大学2017年鸿基世业“优秀辅导员奖”、中央财经大学本科生“十佳辅导员”、第六届北京高校辅导员素质能力大赛三等奖等荣誉。累计带自然班9个、学生355人。

一、“扣好人生第一粒扣子”

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培，抓好这一时期的价值观养成十分重要，就像穿衣服扣扣子，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。

充分发挥宿舍、班级、团支部、党支部等组织育人作用，大力开展党的十九大和习近平总书记重要讲话精神宣传教育活动。通过开展“优秀宿舍”评选、班级建家、“双优”班集体评选、先锋团支部评比、“红色1+1”共建活动等方式，广泛开展理论宣讲，努力将党的十九大和习近平总书记讲话精神宣传教育引向纵深。其中，1#宿舍楼822宿舍荣获校级“优秀宿舍”，法学13-3班团支部获得校级“先锋杯团支部”，法学13-3班班荣获北京市先进班集体称号，法学13级3班刘心杨同学获北京市三好学生。

抓住重要时点开展理想信念教育，着力在社会主义核心价值观落小落实落细上下功夫。国家宪法日前夕，以班级为单位组织开展“学宪法讲宪法”演讲比赛，

激发法科学生对宪法的尊重与信仰；毕业前夕，他开展“最后一课”主题班会活动，感动中国十大人物“海归村官秦玥飞”的故事让现场同学不禁为之动容，当讲到崔卫平老师的“你所站立的地方，正是你的中国；你怎么样，中国便怎么样；你是什么，中国便是什么；你有光明，中国便不黑暗”这段话时，不少同学留下了眼泪。

坚持解决思想问题与解决实际问题相结合，创新理想信念教育的方式方法。他刚接手2013级本科生时，遇到了挂科门数超过八门的法学13-2班Z同学，经深度访谈，了解到该生来自贵州大山深处的农村，上大学后一直很不自信，对未来也很迷茫，学习没有动力。经过教育引导和帮扶，该生找回了“自己”，发奋图强，毕业之际响应国家号召，通过贵州省委组织部选调生遴选，回家乡建功立业。同样也是法学13-2班的H同学，因患慢性前列腺炎影响着学习生活，心理压力很大，后在辅导员的心理疏导和帮助下，以初试第2名的成绩考取了中国人民大学研究生。

二、“像石榴籽那样紧紧抱在一起”

“老师，感谢您对我们的照顾，收到了您的礼物后我真的十分开心……此时此刻我心里有一种感觉，觉得自己很幸福，能遇到您这样贴心的辅导员，真是我们的幸福，感觉世界的到处都充满温暖！”这是2017年古尔邦节的当天晚上，在与穆斯林同学过完节日之后回家的地铁上他收到的一名学生的短信。发短信是位维吾尔族女孩，平时比较内向，不怎么与同学交往。

法学院是中央财经大学民族学生较多的学院之一，为了更好开展民族学生教育，他提出“绕开民族字眼开展民族学生教育”的工作思路，推出了民族学生教育专项项目——“阳光计划”。该计划坚持以年级为单位开展，面向母语非汉语学生、性格内向学生、学业困难学生招募。该计划一般从大一下学期开始，一直持续到毕业，为期三年半。学生通过参加生命体验与素质拓展训练、心理辅导工作坊、才艺风采展示、演讲训练、学习加油站等不同阶段的教育活动，逐步提升其语言表达、人际交往、专业学习、求职择业等能力，助推其成长成才。2013级“阳光计划”共有成员12名，全部实现了高质量就业，其中，4人成功考取研究生继续深造，8人以公务员、“三支一扶”或劳动合同的方式落实了毕业去向。

三、“让自行车跑起来”

2015年暑假，一个经常“逃课”的学生给他发来微信：“老师，我想去欧洲留学，面临两难选择：去德国学习经济法还是去荷兰学习国际商法？爸妈建议去德国，我自己没主意。如果确定去德国的话，当天中午 12:00 要报名参加留学机构推荐的德语班，学费近一万元，一旦选择，不能退课！离报名结束时间只有三个小时，很抓狂！！！希望老师能给个建议。”经过近四十多分钟的生涯辅导，该生最终做出选择。在开学后的课堂考勤中，该生从未缺勤，毕业时候如愿去了理想高校留学深造。

该事例再次佐证了他对学生工作的理解：学生问题的核心是发展性问题，学业问题、情感问题、人际交往问题、时间管理问题等多是发展性问题没有得到很好解决而引起的次生问题。犹如一辆自行车，走的慢了必然会左右摇摆，我们与其去扶，不如从后面推他一把，让他跑起来，一旦跑起来，也就不容易摔倒了。基于以上认识，他主动考取了国家生涯规划师资格证，先后开展了“一对一”生涯辅导近 50 次，简历辅导 10 余场次，指导了 100 余名学生的简历制作与修改。所带两届本科毕业生，2017 年就业率 96.69%，比同期就业率高 2.12 个百分点。2018 年 98.26%，比去年同期高 1.57 个百分点；继续深造率 43.48%，比去年同期高 2.16 个百分点。